

8岁打败35岁猛将,最爱吃锅包肉,本报记者专访启蒙教练韩连贵—— 原来王曼昱是这样的奥运冠军



□本报记者 张莹雷

齐齐哈尔龙沙区的一栋居民楼中,看着中国女乒拿下奥运会女团金牌,一位76岁的老人和老伴一起举杯庆祝。老人的声音有些哽咽,他说早在17年前,他就预感到了弟子有一天会登上奥运会最高领奖台。如今,他的心愿终于达成。

老人名叫韩连贵,是黑龙江名将王曼昱的启蒙教练。2004年,5岁的王曼昱被韩连贵领进了学习国球的大门。17年来,虽然记忆中很多事情已经模糊,但与弟子的点点滴滴,韩连贵依然如数家珍。

被大姨“劝”来的奥运冠军

“曼昱5岁了,该学点特长了,咱孩子不能输在起跑线上。”王曼昱的妈妈和大姨在街上闲逛,思量着给曼昱找个兴趣班学点特长,恰巧遇到了正在招收学员的韩连贵。“那是2004年7月24日,这一天我现在都记得。曼昱的妈妈怕孩子不够高,学不了球,犹豫了好久。”韩连贵说,在他的提议下,当天晚上王曼昱就被妈妈带到了俱乐部,看到比同龄孩子高出半头的王曼昱,韩连贵如获至宝。“这身高太够了,打乒乓球没问题。”

不同于其他5岁孩子的天真烂漫,在王曼昱的脸上,很少能看到笑容。“别的孩子训练结束后都是吵吵闹闹,只有她或是在场上玩命地训练,或是安静地在场边坐着,有一种超乎年龄的成熟。”这也让韩连贵更加笃定——这孩子够专心、心理素质够过硬。

天赋过人又训练刻苦

“别看曼昱话不多,但她心里特别有数,跟很多耍小聪明的孩子比,曼昱的聪明是沉在心里的那种,她知道自己要做什么,能做什么。”韩连贵说,学过乒乓球的人都知道,一个小孩要想上球桌对抗,必须经过拍球颠球、挥拍和多球练习,每一项技术都至少要训练半个月以上,才能掌握最基本的要领。然而在王曼昱这里,所有的技术难点都不是问题,别人用十天半个月才能学明白,她最多用三天就可以掌握。这一切都让韩连贵喜出望外,“教了乒乓球这么多年,这样的天才我还是第一次见到。”

学习乒乓球半年,很多孩子连基础都还没掌握,王曼昱就已经能参加比赛了。在那届齐齐哈尔全市少儿乒乓球比赛中,王曼昱获得了第七名,进步神速。为了帮助王曼昱提高水平,韩连贵还特意前往北京向乒乓球名宿庄则栋求教,提高自己的技术,以便更好地教王曼昱打球。果然在那之后,王曼昱的水平开始突飞猛进。好成绩并没有让王曼昱迷失,反而让她更加刻苦。“有时候说一个战术打20个球,她少打一个都不行。教练有时想给她减轻训练量,她自己却要加回来甚至超额完成。”韩连贵说,有这种积极性,这孩子想不成功都难。

8岁时打赢35岁老手

虽然家庭条件并不富裕,但对于王曼



王曼昱与启蒙教练韩连贵。

本版图片由受访者提供



昱学球这件事,她的家人给予了充分的支持。由于父母一直忙于工作,照顾王曼昱的重任落在了姥姥身上。无论“三九”还是“三伏”,不管狂风还是暴雪,王曼昱在训练这件事情上从未缺席,迟到和早退。“我的弟子里要出世界冠军了!”在王曼昱6岁时,韩连贵便有了这样的想法。“以她的天赋和努力程度,成为世界冠军是必然的,只是时间早晚的问题。”

在教王曼昱学球15个月以后,韩连贵把她输送到了齐齐哈尔市体校。“我这里的孩子已经没法再陪曼昱练了,希望她能有更好的学球环境,这么好的苗子不能浪费了。”虽然不再负责王曼昱的训练,但一有空闲,韩连贵还是会带着王曼昱向齐齐哈尔的乒乓球高手们发起挑战。8岁那年,在面对齐齐哈尔市比赛男单四强、35岁的男球手时,王曼昱以3:1的成绩赢下了对手,让所有人叹为观止。人们都在议论,齐齐哈尔在不久的将来就会迎来这座城市历史上首位夏季奥运会的冠军。果然,这些曾经的假想,如今都变成了现实。

爱吃锅包肉的乒乓女孩

对于王曼昱,韩连贵说她就像自己的亲孙女一样。“知道她家的条件不好,在我这里学球我都会减免学费。曼昱对我也很亲,虽然不会像很多孩子一样跟我撒娇、逗我开心,但我能感觉到她对我的尊敬。”从最开始骑着自行车驮着王曼昱,到开着夏利送她挑战高手,师徒两人一直都保留着比赛结束后出去“搓一顿”的习惯。而那道王曼昱最喜欢吃的锅包肉,始终都是必点菜,从未改变。“基本齐齐哈尔打乒乓球的人都知道她喜欢吃



锅包肉,即便是现在,她的口味也一直没变。”

虽然始终关注着王曼昱的动态,但韩连贵说,自己和徒弟已经达成了默契,基本上不聊比赛的事。王曼昱的比赛,韩连贵也只是通过网络媒体看看结果,转发一下徒弟胜利的消息。“比赛直播看不了了,年龄太大,心脏承受不了,太紧张。”对于王曼昱的爱护,韩连贵就像一个低调的爷爷一样,躲在孙女背后默默关注,不去打扰。

师徒情分17年从未改变

“韩老师,您换新车了?这个车好,棚顶高,不会再磨掉您的头发了。”去年5月,王曼昱休假回家探亲。看到启蒙老师换了新车,平日里不苟言笑的王曼昱竟开起了老师的玩笑。“那你可不早告诉我,早说的话是不是我这头顶就不会秃了?”韩连贵回应着王曼昱,在车里,师徒俩的笑声轻松又愉悦。

对于这位比自己小了50多岁的徒弟,韩连贵赞赏有加:“曼昱这孩子很重感情,每次休假回来,肯定会来看我。”相识十七载,朝夕相处15个月,这对师徒间的情分一直未变。在王曼昱看来,“一日为师,终身为父”,如果没有韩连贵,她可能只是一个在读大学的普通高个子女孩;而在韩连贵看来,王曼昱是天降奇才,让整个齐齐哈尔都享受着培养出奥运冠军的荣耀。

看着徒弟登顶奥运会最高领奖台,韩连贵数度哽咽。对于爱徒的未来,韩连贵说,希望在3年以后的巴黎,王曼昱能把梦想中的女单金牌戴在脖子上,带回齐齐哈尔给他看一看。